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ЗАСТОСУВАННЯ ПРИНЦИПУ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
ДЛЯ ВРЕГУЛЮВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО КОНФЛІКТУ

Анотація: У публікації обґрунтовано, що інституційний механізм зба-
лансування інтересів у екологічних конфліктах базується на принципі ста-
лого розвитку, в основу якого закладено концепцію узгодження екологічних, 
економічних та соціальних інтересів суспільства та принципі пріоритетнос-
ті екологічних інтересів. 

Ключові слова: екологічний конфлікт, баланс інтересів, сталий розви-
ток.

Abstract: The publication substantiates that the institutional mechanism for 
balancing interests in ecological conflicts is based on the principle of sustainable 
development, which is based on the concept of harmonizing ecological, economic 
and social interests of society and the principle of priority of ecological interests.

Keywords: ecological conflict, balance of interests, sustainable development.

Соціальні взаємозв’язки, що регулюються нормами екологічного 
права, характеризуються високим ступенем конфліктності, адже з само-
го предмету правового регулювання вбачається конфлікт різнопланових 
інтересів, насамперед, екологічних та економічних. Законодавчо визна-
ючи різноплановий характер інтересів, які прагнуть реалізувати суб’єкти, 
вступаючи у екологічні правовідносини, розуміємо, що на практиці така 
взаємодія зумовлює конфлікт інтересів та є передумовою виникнення 
еколого-правових конфліктів. Відтак першочерговим завданням є роз-
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робка механізму врегулювання конфлікту з метою досягнення компро-
місу у взаємовідносинах.

В першу чергу інституційним принципом урегулювання різновек-
торних інтересів в галузі екологічного права слугує концепція сталого 
розвитку, в основу якої покладено принцип відповідальності перед май-
бутніми поколіннями та забезпечення високої якості довкілля і здорову 
економіку всіх народів світу, і включає три складові – економічну, соці-
альну та екологічну, – які у своїй сукупності якраз спрямовані на узго-
дження протиріч та врегулювання існуючих конфліктів. Водночас сама 
концепція сталого розвитку не дає відповіді на питання, яким чином 
досягнути збалансованості складових сталого розвитку (економічної, 
екологічної, соціальної), взаємоузгодити різнопланові інтереси: госпо-
дарські, природоохоронні, суспільні, публічні та приватні, загальнодер-
жавні, регіональні чи місцеві, які часто вступають у протиріччя між 
собою. А тому питання визначення критеріїв досягнення балансу інтер-
есів є першочерговим в механізмі подолання конфлікту інтересів.

Узгодження інтересів досить складне завдання, яке стоїть перед за-
конодавцем, адже йде мова про збалансування законних, рівнозначних 
інтересів суб’єктів права. Відтак потрібно розробити критерії для такого 
узгодження. І. В. Венедіктова, розглядаючи співвідношення приватних 
і публічних інтересів, відзначає їх узгодженість і наявність балансу, об-
ґрунтовуючи, що критерії встановлення такого балансу, як і дисбалансу 
інтересів, не лише не визначені законодавством, але й недостатньо ви-
вчені науковцями [1, с. 99]. Більше того, ці критерії «можуть міститися 
не у сфері права, їх обсяг і зміст є неоднаковими для кожного конкрет-
ного випадку» [2, с. 37]. На думку Г. І. Іванець, до них (критеріїв) можна 
віднести «по-перше, «ієрархію» інтересів, тобто об’єктивно існуючий 
пріоритет одних інтересів перед іншими; по-друге, ступінь сумісності 
тих інтересів, що виступають об’єктом правового регулювання» [3, с. 25]. 
Розвиваючи цю думку О. Я. Курбатов, вважає, що інтереси завжди ста-
новлять певну ієрархію як з позиції носія інтересу, так і з точки зору 
державної влади. Ігнорування цієї ієрархії завжди спричинятиме кон-
флікти, у їх числі й конфлікти інтересів. Критерієм побудови ієрархії 
інтересів слугує публічний інтерес [4, с. 89]. 

Водночас, на сьогодні, це не єдина наукова позиція. Ряд науковців 
основоположним критерієм встановлення балансу інтересів розглядають 
принцип пріоритетності прав людини, що відповідає змісту ст. 3 Консти-
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туції України: «Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторка-
ність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. 
Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 
діяльності держави». Публічний інтерес служить лише додатковим кри-
терієм узгодження інтересів [5, с. 30].

Екстраполюючи ці концепції у площину екологічного права, проана-
лізуємо можливість їх виокремлення та законодавчого закріплення, 
а також практичного застосування з метою узгодження інтересів та до-
сягнення консенсусу в еколого-правовому конфлікті. 

Першочерговими цілями та завданнями правового регулювання 
у галузі охорони навколишнього природного середовища є забезпечення 
екологічно безпечного навколишнього середовища як загального сус-
пільного блага та обов’язкової умови існування людства. Це зумовлює 
наявність одного із найважливіших принципів держаної екологічної 
політики та екологічного права – принцип пріоритетності суспільного 
інтересу у збереженні довкілля (публічного екологічного інтересу). 

Новітня концепція екологічного права зосереджена не тільки на 
охороні довкілля, але й звертає увагу на встановлення вимог до госпо-
дарської та іншої діяльності з метою забезпечення екологічної безпеки 
людини. У зв’язку з цим, конституційного закріплення набуло право на 
безпечне для життя та здоров’я довкілля (ст. 50 Конституції України).

З наведеного вище бачимо, що законодавчого закріплення отримав 
як принцип пріоритетності публічного (а саме, екологічного) інтересу, 
так і принцип пріоритетності прав людини (зокрема, права на безпечне 
для життя і здоров’я довкілля). Водночас, на нашу думку, колізійність 
правового регулювання відсутня та має своє логічне пояснення, оскільки 
в основі права на безпечне для життя і здоров’я довкілля лежить при-
ватний екологічний інтерес в забезпеченні належного стану навколиш-
нього природного середовища, що у підсумку співпадає з публічним 
екологічним інтересом. 

Такі законодавчі конструкції свідчать про наявність двох форм охо-
рони навколишнього середовища: через механізм захисту права на без-
печне для життя та здоров’я довкілля та шляхом встановлення пріори-
тетності суспільного інтересу у збереженні довкілля (публічного еколо-
гічного інтересу) [6, с. 207].

Таким чином, інституційний механізм збалансування інтересів у га-
лузі правового регулювання екологічних відносин базується на принци-
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пі сталого розвитку, в основу якого закладено концепцію узгодження 
екологічних, економічних та соціальних інтересів суспільства та прин-
ципі пріоритетності екологічних інтересів. Визнаючи пріоритетність 
екологічних інтересів (як публічного, так і приватного), ми не говоримо 
про порушення балансу інтересів. Пріоритетність екологічних вимог 
якраз дає можливість забезпечити баланс економічних, соціальних та 
екологічних інтересів, адже лише шляхом обмежень, нормативів, заборон 
та інших еколого-правових імперативів, ми зможемо досягти гармоній-
ного економічного та соціального розвитку, не завдаючи шкоди довкіллю.

Безперечно універсальні законодавчі положення не в змозі забезпе-
чити консенсус інтересів в конкретних екологічних правовідносинах 
конфліктного характеру. В конкретних екологічних відносинах, коли 
порушується баланс інтересів (виникає еколого-правовий конфлікт), за-
діюються механізми врегулювання конфлікту з метою співставлення, 
співмірності інтересів, прав та обов’язків, які реалізовують суб’єкти у цій 
взаємодії.
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